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Schriftliche Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Cansu Özdemir und Mehmet Yildiz (DIE LINKE) vom 19.10.11 

und Antwort des Senats 

Betr.: Förderung der Jugendverbände in Hamburg 

Nach Informationen des Statistischen Amtes für Hamburg und Schleswig-
Holstein lebten im Jahre 2010 270.561 unter 18-Jährige in Hamburg. Davon 
hatten 114.082 einen Migrationshintergrund. Dieser Teil der Hamburger Be-
völkerung braucht Repräsentanz. Die Förderung der Jugendverbandarbeit 
gehört vor diesem Hintergrund zu den Aufgaben der Hamburger Politik. Aus 
diesem Grund fördert der Hamburger Senat die Jugendverbandsarbeit in 
Hamburg. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Hamburger Senat: 

1. Wie viele überregionale Jugendverbände gibt es in Hamburg und wie 
viele Mitglieder haben die jeweiligen Verbände? Bitte tabellarisch auflis-
ten. 

Derzeit gibt es in Hamburg 59 überregional tätige Jugendverbände (siehe Anlage 1). 
Die Anzahl ihrer Mitglieder wird von der zuständigen Behörde nicht erfasst. Die Zahl 
der Mitglieder konnte in der Kürze der für die Beantwortung der Schriftlichen Kleinen 
Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit bei den Verbänden nicht erhoben werden. 

2. Wie hoch ist der jährliche Förderungsbetrag der Freien und Hansestadt 
Hamburg für die Jugendverbandsarbeit in den Jahren 2008 – 2011? 

Förderung der Jugendverbandsarbeit  

2008   2.714.520,04 Euro 

2009   2.838.614,10 Euro 

2010   2.819.763,01 Euro 

2011   2.789.750,44 Euro 

Der Förderbetrag 2011 gibt den Stand der Bewilligungen zum 20. Oktober 2011 wie-
der, weitere Anträge und Bewilligungen während des laufenden Jahres sind möglich. 

3. Mit welchem Betrag rechnet der Hamburger Senat für 2012? 

Die zuständige Behörde geht davon aus, dass im Jahr 2012 Anträge im Umfang des 
Fördervolumens des Jahres 2011 bewilligt werden können. 

4. Wie viele überregionale ausländische Jugendverbände gibt es in Ham-
burg? Bitte tabellarisch auflisten. 

5. Wie viele davon erhalten staatliche Förderung und in welcher Höhe? Bit-
te tabellarisch aufführen nach Verband und Förderungsbetrag. 
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Derzeit gibt es neun international ausgerichtete, anerkannte Jugendverbände, deren 
Mitglieder in den vergangenen Jahren in Deutschland eingewandert sind oder bereits 
in zweiter oder dritter Generation in Deutschland leben. Darüber hinaus sind eine Rei-
he von kleineren Verbänden und Gruppen im Rahmen der Arbeitsgemeinschaft inter-
nationaler Jugendverbände e.V. tätig, die jedoch nicht gesondert als Jugendverband 
anerkannt sind. 

Die anerkannten internationalen Jugendverbände und die Höhe der in 2011 jeweils 
bewilligten Fördersummen sind in Anlage 2 dargestellt. 

6. Wie lange dauert normalerweise das Anerkennungsverfahren für einen 
Jugendverband? 

Die Dauer eines Anerkennungsverfahrens als Jugendverband variiert und ist abhängig 
vom Eingang der notwendigen vollständigen Antragsunterlagen sowie der erforderli-
chen fachlichen Stellungnahmen. Die Zeitdauer wird nicht erfasst. Daher kann kein 
Durchschnittswert angegeben werden.  

7. Welche Voraussetzungen muss ein Verband erfüllen, um anerkannt zu 
werden? 

Die Voraussetzungen für die Anerkennung als Jugendverband ergeben sich aus § 75 
SGB VIII. 

8. Wie viele Jugendverbände sind momentan im Anerkennungsverfahren 
als Jugendverband? 

Zwei. 
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Anlage 1 
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